

De la edición de anoche

DEL CABILDO DE AYER

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Ayer, primero de Julio, ocupó la alcaldía, para la que ha sido designado uno de los concejales más antiguos del municipio, un hombre todo bondad y modestia, que jamás tuvo la idea ni la ambición de ser programa político, y una persona que trabaja incansablemente en la soledad de su despacho, abstraído por la resolución de sus muchos problemas, que desde ayer son también de Córdoba.

Don Sebastián Barrios Rejano, nuestro nuevo alcalde, sin gritos ni petulantías grotescas, sin oratoria callejera ni estridente, expuso su programa, mejor dicho, no es su programa realmente, es el de la ciudad de Córdoba, es el eterno programa de mejoras por cuya realización sueña todo el vecindario.

A la sesión de ayer asistieron concejales de todas las minorías, y por boca de sus jefes se hicieron solidarios de la gestión que ha de comenzar el nuevo alcalde, y se juramentaron para ayudarle con todas sus fuerzas, anteponiendo a su política el interés general de la ciudad.

Alcalde tenemos ahora si esos concejales que ayer prometieron no vuelven a las andadas, a esos recursos y a esos latiguillos tan desusados que en todo momento ponen en juego nuestros odios cuando quieren desquiciarse las cuestiones o cuando pretenden rebajar la autoridad del alcalde.

No crea el señor Barrios que todas esas flores que ayer echaron sobre la nueva autoridad de la alcaldía son procedentes del rosal más fragante del jardín municipal; no, señor Barrios, muchas de esas flores se marchitarán en horas, y sólo quedará ante vuestra presencia el tallo cuajado de espinas punzantes, capaces de herirle el día primero que tenga la candidez de tocarlas.

Cuando ayer terminó la sesión solemne, y la llamamos así porque a ella asistió nuestra primera autoridad civil, pasamos al despacho del alcalde para festejar con unas copitas de nuestro dorado vino de los Moriles la toma de posesión del señor Barrios, como es clásica costumbre de Córdoba cuando hemos de congratularnos de algo que indirectamente nos interesa.

Y en aquel salón de la alcaldía oímos decir a un concejal, que no viene al caso su nombre, que la comedia celebrada era un acto más que había que agregar al drama íntimo que se gesta en el municipio, y que muy pronto se va a presentar en escena.

Nosotros que nos preciamos de conocer bien a todos los concejales, ya que la misión que nos impone nuestro ministerio es la de conocerlos a la perfección, no tuvimos que volver la cara para ver quién era el que lanzaba la alusión, pues ya nos figurábamos que sería uno de los muchos contrariados con el nombramiento de alcalde por el ministro de la Gobernación.

Si hemos de ser claros, digamos que todas las palabras que ayer pronunciaron los jefes de minorías fueron un reclamo que confió al nuevo alcalde y le haga caer incauto e ingenuo en la bien urdida trama de la política municipal.

Haga caso de nosotros el nuevo alcalde, ya que no hemos de engañarle, porque nada queremos ni pretendemos, y medite serenamente nuestras afirmaciones de un día, porque de ellas puede que salga el horóscopo que le anunció con tiempo suficiente la gran tormenta que en la intimidad de los partidos al uso se está forjando.

Nuestra suprema aspiración es que se

administre bien al pueblo de Córdoba, y quien así lo haga tendrá en nosotros el amigo más noble, el más sincero, el más leal de todos, y llegando mucho más lejos que otros, aseguramos que por el hombre que tal hiciera saldremos en su defensa con el mismo empuje y con la misma gallardía que si de algo nuestro se tratara.

Si el señor Barrios, poseído de capacidad y de inteligencia, con recursos sobrados para administrar con desahogo la hacienda municipal, sigue el recto camino que ayer trazó en sus breves palabras de entrada, créanos y con él todos sus amigos y enemigos, que nosotros le defenderemos contra las asechanzas burdas de aquellos que no ven otro camino más recto para medrar, que una oposición tenaz y absurda al alcalde, al objeto de presentarlo ante la opinión desnudo de autoridad y falta de conocimientos para ocupar la poltrona presidencial.

Para esos será nuestra condenación y para los que tal hagan nuestra pluma, siempre al servicio de las causas justas, se trocará en punzante daga capaz de aferrar en pleno periódico a esos seres innobles que antes de probar las exquisiteces de un cargo o de la persona que lo ocupa, ya están avizorando en la distancia una falsa postura que sirva de jalón para el encumbramiento de sus amigos.

El señor Barrios reclamaba ayer el concurso de la prensa y del vecindario, como tercera asistencia necesaria para desarrollar su programa.

Con respecto a nosotros puede creer el nuevo alcalde que estaremos a su lado; ya lo hemos dicho otras veces, no porque se llame Barrios Rejano, ni porque tenga este o aquel color político, sino porque creemos firmemente que una persona de buena voluntad y trabajadora, ayudada noblemente por todos los factores de la ciudad, puede hacer algo de lo que otro, tal vez, creyera imposible.

No quiere decir esto que nos vayamos a pasar la vida entonando cánticos de alabanza a todo cuanto bueno o malo se haga en el municipio por mandato del alcalde; nada de eso, ni mucho menos, porque nosotros no sabemos censurar ni elogiar por sistema; lo que sí conocemos, y no nos importa el decirlo, es lo recto y lo noble, y por eso iremos y vamos con quien nos haga promesa solemne, como ya la hizo el señor Barrios en pleno salón capitular, de gobernar derechamente y de administrar al pueblo con pleno juicio y con pleno conocimiento de las cuestiones, sin que para ello exijamos una rectificación en el procedimiento, ni un cambio de conducta muy lejos de nuestras supremas aspiraciones.

Del vecindario nada hemos de decir al señor Barrios, porque lo conoce, mejor tal vez que nosotros, a pesar de que no es cordobés.

El pueblo, señor alcalde, es bueno, es sensato y es justiciero, y se deja gobernar por todo el mundo, sin preferir una lamentación cuando lo hacen mal, ni una sonrisa cuando el acierto secunda la gestión del gobernante. Por esto el pueblo solo quiere y admira a quien mejor lo haga en su beneficio, y por esto no le importa mucho que el que si quiera lo intente se llame Barrios, Fernández de Mesa o Lacalle; para el caso es igual, todo es cuestión de encumbramiento hacia la persona capaz, o de desprecio sobre aquel que quiso administrarle sin otro bagaje que el de la influencia.

Don Paco.

LA NUEVA MÁQUINA DE "LA VOZ"

Montada ya en nuestros talleres la nueva máquina de doble reacción que hemos adquirido, y recibida la primera remesa de papel de tamaño doble cuádruple que para su funcionamiento exige, empezaremos en la edición del lunes a hacer nuestras tiradas en dicha máquina, con lo cual podremos atender a las demandas de nuestros favorecedores con la rapidez que un periódico de información como el nuestro requiere.

Con la nueva máquina se duplica el número de ejemplares que podemos imprimir y conseguiremos cerrar nuestras ediciones más tarde, recogiendo las noticias de última hora, sin que se retrase la venta al público.

Invitamos a todos nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

POR LOS PUEBLOS PRO ACEITE

Villaharta. De una choza denominada «El Ollero», del término de Obejo, ha desaparecido una caballería propiedad del vecino de Villaharta, Félix Milare Mayoral. De las diligencias que ha practicado la guardia civil para rescatar dicho semoviente, no se tiene aún resultado satisfactorio.

Montilla. La guardia civil de Montilla ha detenido a un sujeto llamado Manuel Salido Arrabal, que hurtó veintinueve hojas de suela de la fábrica Sindicato de Curtidores, establecida en dicha ciudad. Dicho sujeto declaró que parte de la suela hurtada la había vendido en Montemayor.

Alcázarcejos. Ha sido detenido por la guardia civil de Alcázarcejos, el vecino de Dos-Torres Ubaldo Galán Pizarro, que hurtó del sitio llamado «Cumbre», varios haces de trigo de la propiedad de don Rafael Alcalde Rodríguez.

Villarrolo. La guardia civil de Villarrolo da cuenta de que se ha declarado un incendio en una era de la finca «Fuentesuela», propiedad de don Teodoro Ruiz Toril, que pudo extinguirse a poco, gracias a la intervención de algunas personas y fuerza de la guardia civil. Las pérdidas se calculan en más de mil quinientas pesetas.

Benamejí. Del cortijo «Molino», del término de Benamejí, propiedad de don Francisco Ramírez Moreno, han desaparecido doce pavos, sin que hasta la fecha hayan podido ser rescatados.

—A consecuencia de padecer frecuentes ataques de enajenación mental, se ha arrojado a un pozo que existe en la calle Aguilár, en Benamejí, el vecino de dicha villa, Juan Leiva Aguilár, de 60 años, viudo, pereciendo ahogado. En el lugar del suceso se personaron las autoridades, que ordenaron el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

Priego. Comunica la guardia civil de Priego que ha sido detenido el vecino de aquel pueblo, Antonio Cuenca Almasán (Perdigón), que sostuvo reyerta con Salvador Gómez Ordóñez, causándole el primero al segundo varias heridas en la cabeza, de pronóstico leve. El agresor ingresó en la cárcel.

Esparragal. Ha sido detenido por la guardia civil del puesto de Esparragal, Antonio Carrillo Redondo, que se hallaba hurtando almendras en el sitio conocido por «Espinorillo», propiedad del vecino de dicho pueblo, don Luis Mayor. El referido sujeto ha sido puesto a disposición del juzgado.

El sucesor del día

Un zapatero recomendable

José Mejías Pueyo es un honradísimo industrial, que tiene establecido, a todo lujo, un gran taller de zapatería en el arco bajo de la Plaza Mayor. Mejías, con este negocio y con un poco de papel de Estado que posee, se siente más feliz que el dueño de La Imperial, de Madrid.

Gracias a su celo, cuenta con una excelente parroquia, que admiran al maestro, a excepción de Ramón Ruiz Villegas, antiguo cliente que le tiene mucha envidia al José.

Esta mañana se presentó algo amenazador en el «tinglado».

—¿Y mis medias suelas, cómo están?

—Pues hijo mío, a tus botas es imposible ponerles medias suelas. Lo mejor que haces es tirarla al carro de la basura.

—¿Usé es el que debe de estar en él hace tiempo, ¡mamarracho!

Oír el Mejías lo de «mamarracho», y saltar como un leopardo en busca del parroquiano, fue obra de un instante. Tomó la cuchilla más grande y comenzó a dar tajos a derecha e izquierda. En uno de los ataques tocó la chaqueta del Ramón, dividiéndola en dos pedazos.

Surgió un guardia; luego otro, que condujeron al ejemplar zapatero a la «comi» y al de las medias suelas a la Casa de Socorro.

El hecho no revisó alarmantes caracteres, por fortuna.

PRO ACEITE

La actitud de súplica y de anticipada transigencia en que se han ido colocando ante los señores ministros de Fomento todas las comisiones, que en nombre de las regiones olivícolas, han ido a rogar a los mismos se conceda la exportación de aceite, ha sido contraproducente para el buen éxito de sus gestiones. No valdrían argumentos en contrario, pues los hechos, más fuertes que las palabras, lo demuestran.

Supongamos que, para abaratar los tejidos en España, se hubiera sometido por el Gobierno a las fábricas de Cataluña a una tasa, además de prohibirlas exportar sus sobrantes al extranjero. Es completamente seguro, que a las veinticuatro horas hubiera habido barricadas en las principales ciudades fabriles, y la tasa y prohibición hubieran tardado en deshacerse menos tiempo que en confeccionarse. Pues ese atropello se ha hecho con Andalucía y demás regiones olivícolas de España, y todo ha sido lamentaciones entre los olivicultores arruinados o perjudicados... pero nada más. Está probado hasta la saciedad, que somos el país más sufrido de España.

Peró esto debe acabar. No queremos ser revolucionarios, pero sí debemos defender con toda la energía necesaria nuestros derechos atropellados y no permitir un día más este estado de cosas.

El día 4 se reúnen en esta ciudad todos los presidentes de las Cámaras Agrícolas y de Comercio de Andalucía y Extremadura, para tratar el problema acéutico. Si mi voz, que interpreta el sentir de esa masa honrada de olivicultores que trabaja, calla y sufre, es oída por los mismos, me permito decirles que deben hacer otras cosas y elegir otros caminos distintos a los usados hasta aquí. De Córdoba debe salir el grito potente y formidable que representarían dos millones de olivicultores clamando al unísono y pidiendo la libertad comercial de sus aceites. La súplica debe usarse el que pide lo ageno. Nosotros pedimos lo nuestro y no debemos suplicar sino exigir.

En todos los países se protege con primas de producción o exportación a las riquezas naturales del país. Nosotros no pedimos primas que nos favorezcan, pero no consentimos cadenas que nos aten. Pedimos la libre contratación sin bonos ni gravámenes aduaneros.

No queremos que en España rijan los precios que rijen, por ejemplo en Inglaterra o América, que son países consumidores, pero sí queremos que podamos vender nuestro aceite a como lo venden los países productores.

En Italia se cotiza al por mayor el aceite bueno a 800 liras los 100 kilos, que al cambio actual de 37'65 pesetas, importaría pesetas 301 los 100 kilos o sean 36'40 pesetas la arroba.

En Francia vale el aceite de oliva a 450 francos, equivalente a 279 y 32 pesetas los 100 kilos y arroba.

¿Hay derecho legal-moral para obligar al olivicultor español a que venda a 15 o 16 pesetas arroba?

«La Correspondencia de España» ha sido uno de los pocos, tal vez el único, periódico de Madrid que ha escrito en nuestro favor, demostrando que con aceite caro (relativamente) se pueden pagar caros los jornales, abonos, maquinarias, telas y todo lo necesario para la vida, participando así de nuestro bienestar todas las clases sociales.

Por el contrario con el aceite barato, no sería remunerador el cultivo del olivo, bajaría todo, no habría trabajo, el dinero cesaría de circular y todas las clases sociales participarían de nuestro malestar.

No es, pues, un problema acéutico; es un problema regional, y todas las clases sociales deben apoyar nuestra campaña, pues va interesada en ella la vida de algunos y la prosperidad de los demás.

No queremos ser más extensos. Seguimos laborando «Pro aceite».

Inocente Añón,
Director-gerente de Productores de Aceite S. A.

Cuando mayor bullicio había ayer en la casa municipal, con motivo de la toma de posesión del alcalde, el ante-proyecto de enanche de Córdoba entraba por las puertas de la misma. Ojalá sea sintomático el hecho.

Y cuando entre el pesimismo de la mayoría de los concejales, el alcalde declaraba que laborará porque dicho proyecto entre en vías de realización, nosotros encontramos un argumento en dicho anteproyecto, que venía a reforzar aquellas primeras declaraciones que comentábamos.

Y el argumento es, el de que entre las firmas de la comisión redactora, no encontramos la de un representante de la comisión de Monumentos, suprema autoridad en Córdoba en cuestiones arqueológicas.

Porque sería lamentable que en una ciudad tradicional e histórica como la nuestra, se intentara una amplia modificación sin tener en cuenta el pasado.

Al espíritu abierto y comprensivo que dirige esas cuestiones, encomendamos la resolución.

Vinos ha prometido, por último, en este orden ornamental del perfilamiento de la ciudad, nuestro flamante alcalde, que para el arreglo de nuestros jardines se llamará a Mr. Forester. Y esto ya nos colma el gozo.

Mr. Forester es una de las primeras autoridades europeas en jardinería. Ha sido él quien ha creado los edenes sevillanos. Y aún hace muy poco tiempo, refiriéndonos a ese parque natural adquirido por el municipio, que es la Huerta del Rey, tan típicamente cordobés, con un bosque de granados incopiable, cercada graciosamente de murallas, y rica en agua, pedíamos eso precisamente, que se encomendara a Forester su cuidado y arreglo, para que los manes concejales no la destruyeran, y esa admirable huerta la convirtieran en reseco erial, como lleva camino ya este verano, porque casi de golpe le han suprimido el riego.

Y ese propósito del alcalde procurará dos bienes: El primero dotar a Córdoba de maravillosos parques y jardines, y el segundo proporcionar a Forester la gloria de crear unos jardines meridionales de más puro sabor árabe que los sevillanos, sin el modernismo de éstos, dotando a la jardinería nacional de nuevos y admirables modelos, que para nuestro orgullo serán cordobeses.

Casmiro Voluntad.

TIRO AL BLANCO

Concedida la oportuna autorización por la autoridad superior correspondiente, para que las fuerzas que integran la zona militar de esta plaza practiquen ejercicios de tiro al blanco en el día de mañana, dentro del perímetro señalado al efecto, se advierte para conocimiento de las personas que tengan necesidad de transitar por la margen derecha del Guadalquivir, próximo al molino de Casillas, con el fin de prever cualquier accidente desgraciado.

Formidable incendio junto a las eras.

Sobre las doce de hoy se ha declarado un violento incendio a un kilómetro de las eras, ocasionado por una máquina procedente de Peñarroya.

En pocos minutos se extendió el río de llamas, ocupando gran extensión de terreno con dirección a las eras y pueblo.

Fue un momento emocionante y afortunado de ver para todo el vecindario cuando las campanas tocaban a fuego el pueblo entero clamaba al Altitá, siendo impotentes los esfuerzos valerosos y heroicos de estos vecinos para domar el fuego, que seguía avanzando hacia las primeras parvas de mieses, y de todo el pueblo tiene el fruto de años de trabajo; fué entonces cuando todo el mundo se creía perdido.

Pero un cambio brusco en la dirección del fuego y el pueblo está salvado. Todo fué instantáneo, y ese milagro puede dejarse de ser obra del Dios misericordioso.

Ha sido pasto de las llamas una gran extensión de terreno sembrado de trigo ya segado alguno y hacinado.

El lugar del incendio presentaba aspecto desconsolador.

Allí vimos al comandante de puesto con una pareja, al señor alcalde y al señor juez municipal con su secretario don Gabriel Pineda, que no ceaban de indagar el origen del fuego para exigir responsabilidades.

Este se ha extendido tanto por no haber la Compañía hechos los cortamientos.

Las pérdidas son de consideración los perjudicados seguramente que habrán reclamado contra la Compañía por ser la única culpable a los ojos de todo el pueblo.

Esa misma máquina incendiada en otros puntos cercanos, pero sin tan fatuos resultados.

Todo el pueblo está al lado de los perjudicados; nuestro digno diputado tampoco puede dejar de estar irresponsal.

Sobre las ruinas...

Agitemos otra vez la sonaja de nuestros optimismos por las declaraciones del alcalde en la toma de posesión de su cargo. V, fieles a esta sección, reafirmanos a los buenos deseos expresados por el mismo, con motivo de las cosas viejas de nuestra viejíssima ciudad.

Ha puesto nuestra primera autoridad municipal, después de una prolífica exposición de los casos y cosas que merecen atención más decidida, que todo ello lo intentará y resolverá el municipio, puesto en íntimo contacto con los organismos adecuados, como la Comisión de Monumentos. ¡Loado sea Dios! pues que ya parece que el sentido común vuelve a la casa de todos.

Era, y por desgracia es en muchos casos, vicio nefando del concejo que rige la ciudad, creer que sus componentes encerraban la ciencia suma, y que en todos los aspectos de la vida eran, no sólo hombres buenos y aún peritos, sino doctos del saber. Y esto igual en medicina, que en arquitectura, que en jardinería, que en cualquier otro aspecto. V así salía ello.

La anterior declaración del alcalde, parece que emienda el viejo vicio. Se trata de restaurar o conservar antiguallas de Córdoba, y lo más lógico parece que, por lo menos, sea consultada la Comisión de Monumentos, a la que pertenecen las autoridades en arqueología e historia que la ciudad encierra. Vayan, pues, por ello, nuestros plácemes.

Nuestro alcalde ha tenido un recuerdo para los torreones del Alcázar.

Glorioso asilo de nuestra historia patria, solar de recuerdos y gallardías, página abierta de nuestro vivir radiante, amarillada por el sol con aspecto de viejo pergamino. Con que todos los hijos de Córdoba le tuvieran en los labios y en el recuerdo, tu existencia no sería baldía. Menguados los hijos de los conquistadores, que así dejan ese glorioso asilo de la reconquista cristiana. El ejemplo de nuestro alcalde, si quiera no fuese más que mentando el Alcázar, es ya digno de loa.

Y no manchemos este optimismo con la vergüenza de que en el glorioso asilo, mansión de reyes, se aposente la cárcel.

El infortunado joven, como ya de mos, representa unos trece años de edad, vistiendo blusa y pantalón obscuro, gorra bastante usada, botas negras de cordones muy deterioradas, sabido dote únicamente que estaba guardando cabras en una finca próxima a esta capital.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial, donde mañana le será practicada la autopsia.

En el lugar del suceso se aglomera multitud de público.

TRIBUNALES

Día 4.—Vista de la causa seguida e el juzgado de Córdoba, por hurto, contra Joaquín Gómez Corredera. Defensor, don Manuel Carretero; procurador, don Enrique de la Cerda.

Suspensión.—Por defunción del procesado, se suspende la vista de la causa señalada para este día por la sección primera.

Juicio por jurado.—Día 5.—Vista de la causa instruida e el juzgado de Aguilar, por homicidio, contra Francisco Gómez Sampedro Querellante, don Antonio Giménez de la Cruz; defensor, don José Fernández Giménez; procuradores, señores Córdoba y Avilés.

Sentencia.—En la causa procedente del juzgado de Córdoba, por hurto, contra Antonio Ruiz Valenzuela, el tribunal ha sentenciado al procesado a 125 pesetas multa.

VALSEQUILLO

Formidable incendio junto a las eras.—Sobre las doce de hoy se ha declarado un violento incendio a un kilómetro de las eras, ocasionado por una máquina procedente de Peñarroya.

En pocos minutos se extendió el río de llamas, ocupando gran extensión de terreno con dirección a las eras y pueblo.

Fue un momento emocionante y afortunado de ver para todo el vecindario cuando las campanas tocaban a fuego el pueblo entero clamaba al Altitá, siendo impotentes los esfuerzos valerosos y heroicos de estos vecinos para domar el fuego, que seguía avanzando hacia las primeras parvas de mieses, y de todo el pueblo tiene el fruto de años de trabajo; fué entonces cuando todo el mundo se creía perdido.

Pero un cambio brusco en la dirección del fuego y el pueblo está salvado. Todo fué instantáneo, y ese milagro puede dejarse de ser obra del Dios misericordioso.

Ha sido pasto de las llamas una gran extensión de terreno sembrado de trigo ya segado alguno y hacinado.

El lugar del incendio presentaba aspecto desconsolador.

Allí vimos al comandante de puesto con una pareja, al señor alcalde y al señor juez municipal con su secretario don Gabriel Pineda, que no ceaban de indagar el origen del fuego para exigir responsabilidades.

Este se ha extendido tanto por no haber la Compañía hechos los cortamientos.

Las pérdidas son de consideración los perjudicados seguramente que habrán reclamado contra la Compañía por ser la única culpable a los ojos de todo el pueblo.

Esa misma máquina incendiada en otros puntos cercanos, pero sin tan fatuos resultados.

Todo el pueblo está al lado de los perjudicados; nuestro digno diputado tampoco puede dejar de estar irresponsal.

Gobierno civil

Liencias de caza. El gobernador civil ha concedido liencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes: Don José Molina Navarro, de Priego; don Juan Amo, de Montilla; don Juan Herrera Prados, de Castro del Río; don Joaquín Gallardo, de Espiel; don Julián Cabezas Pérez, de Rule y don Antonio Barco González, de Encinas Reales.

Expediente. El director general de Obras públicas comunica a este Gobierno, que ha sido aprobado el expediente de líneas en el término de Lucena, con motivo de la construcción de los trozos 3.º y 4.º de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga y Cuevas bajas.

La mendicidad. El gobernador señor Suca ha dado órdenes para que a la mayor brevedad posible se evite la mendicidad callejera, adoptándose con tal objeto toda clase de medidas.

El señor Suca tiene el propósito de que todos los mendigos vayan a sus respectivos pueblos, evitando así los numerosos espectáculos que a cada momento se presencian en plena vía pública.

LIENCIAS DE CAZA

Por el señor Gobernador civil de la provincia, don Manuel Suca Escalona, y atendiendo a necesidades imperiosas, se ha decretado la caducidad de todos los permisos concedidos para permanecer entre barreras durante la celebración de corridas de toros y novillos.

En lo sucesivo, no podrán permanecer en dicho sitio sino las personas estrictamente necesarias y que de un modo directo tengan que actuar en las corridas, además, claro es, de los agentes de la autoridad gubernativa, encargados del servicio de vigilancia en la plaza.

MILITARES

Permisos. Se ha concedido dos meses de permiso, para asuntos propios, al capitán de Sagunto don Francisco Rodríguez Miranda.

Destino. Ha sido destinado en comisión a la fábrica de artillería de Sevilla el capitán del cuarto pesado don Eduardo Santiago Carrón.

Los nuestros suscriptores

Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

Un grano de arena

El reloj municipal, tras una tregua de marcha paralizada, ha vuelto a funcionar.

Y al reanudar su marcha, las manecillas que señalan el horario, entran en funciones con una nota simpática.

Simultáneamente bajó cinco céntimos el precio del kilogramo del pan y a poco tomó asiento en el sillón presidencial del Ayuntamiento el nuevo alcalde don Sebastián Barrios Rejano.

Es una entrada con el soplo agradable de la simpatía personal.

Desde esta modesta tribuna pública, saludó al nuevo alcalde y respetuosamente le felicitó por su elevación al primer escaño municipal.

El señor Barrios Rejano conoce bien la maquinaria del reloj que desde ayer tiene en sus manos, y de ese conocimiento teórico y práctico depende la vida municipal.

Ayer le dió cuerda y daba gusto observar el movimiento de las piezas más importantes del mecanismo.

La marcha ha comenzado con los mejores auspicios: armonía en el movimiento, sin que ni una sola pieza dejase de funcionar con el compás regular de la buena voluntad.

Eso está muy bien; armonía, mucha armonía, porque si esta falta y una pieza cualquiera difiere de ese movimiento simpático, el eje de la maquinaria titubeará y vendrá poco a poco la paralización del volante y tras este la consecuencia inmediata, que es la paralización del mecanismo.

El nuevo alcalde, señor Barrios Rejano, cuenta con la voluntad de sus compañeros de municipalidad, pues así se lo manifestaron ayer con palabras reveladoras, de que el amor a Córdoba no se ha extinguido, y esperamos que esas palabras sean hijas de la sinceridad.

Nueve meses de vida legal tiene aún pendientes la excelente corporación que el señor Barrios Rejano preside tiene un presupuesto deficiente para acometer grandes empresas; pero hágase algo provechoso que justifique el buen deseo y estudiése un nuevo presupuesto que resuelva, en parte siquiera, lo mucho que hay por hacer.

Poco tiempo y poco dinero: es rigurosamente exacto, es la actual vida económica de la casa municipal, barrera inexpugnable con que tropezará el señor Barrios Rejano, pero el buen deseo y la buena voluntad del nuevo alcalde y de sus compañeros resolverán esos montes, convirtiéndolos en terreno llano.

La vida municipal está llena de dificultades si se intenta hacer mucho; ayudamos al estudio de uno de los problemas pendientes de solución, el más importante; después a otro, sin carreras ni precipitaciones, sino con el orden regular que exigen todas las cosas, y, marchando todos de perfecto acuerdo, la marcha del reloj municipal será lo que debe ser, lo que no ha debido dejar de ser, lo que ha traído, por desgracia para Córdoba, ese mecanismo de ruedas mal combinadas, sin dirección fija, y, por tanto, sin orden ni concierto, ni la necesaria armonía que exigen todas las cosas, por pequeñas que sean.

El señor Barrios Rejano, como editor responsable, tiene en su abono vasta cultura y otras circunstancias recomendables: lleva a la casa municipal un programa de provechosas iniciativas.

El se obliga al desarrollo de sus ideas en beneficio de Córdoba, y todos los cordobeses deben ayudarle.

Es obligación de todos contribuir con su grano de arena.

Martin Porrás.

Varias familias sin hogar

Los vecinos de la casa número 3 de la calle Murco de la Misericordia, en extenso comunicado, nos relatan la crítica situación en que se hallan al ser despedidos de la casa por el nuevo dueño, don Miguel Hidalgo.

Como el problema del alojamiento es verdaderamente complicado y no encuentran de momento en donde refugiarse, se les crea con esta medida un verdadero conflicto; por tal motivo rogamos al señor Hidalgo vea el medio de atender las quejas de estas pobres familias desamparadas.

Sucesos y denuncias

Denunciado
El guardia municipal del distrito de la plaza ha denunciado a Manuel Roldán Muñoz, que interceptó la vía pública con diferentes bultos y embalajes.

Queja
Los vecinos de la calle del Toril se han quejado al guardia municipal del distrito, de que la cloaca que existe en dicha calle está obstruida, despidiendo unos olores insoportables.

Trasladamos la queja al señor alcalde, al objeto de que sea corregida dicha deficiencia lo antes posible.

Malos tratos
En la comisaría de Vigilancia ha presentado una denuncia Rafael Martín Moyano, contra Onofre Coba García, por malos tratos de palabra y obra, formando con tal motivo un fuerte escándalo.

Carifiosa
Se ha dado cuenta al juzgado municipal de una denuncia que ha presentado Rafael Rodríguez Redondo, contra Teresa Ruiz, que le maltrató de palabra, formando un fuerte escándalo.

Blasfemias
Por blasfemar en la vía pública han sido detenidos Francisco Álvarez Vidal, José Ruiz Cifuentes, Francisco Díaz Soto, Antonio García Rodríguez, Cecilio Rifa y Julián Espinosa Vargas.

Cosas de mi tierra

El señor Curro, zapatero de oficio, era el hombre más popular de San Bernardo, el barrio más bonito y típico de Sevilla, con perdón de los macarenos.

Tenía su modesto establecimiento, consistente en una banquillo, tres o cuatro hormas y varios retratos de los toreros del barrio, en un portal de una casa de vecinos, en la cual habitaba en unión de la seña Curra, su esposa y tres chavalillos fruto de sus amores.

Yaquella popularidad de que gozaba, no había sido alcanzada precisamente por su labor más o menos irreprochable, remendando calzados, que sobre sus aptitudes como artista de la lezna habría mucho que discutir, sino por sus dichos y hechos, y sobre todo, por su desmedida afición al vino tinto, lo que le proporcionaba unas melopeas, que acababa con la paciencia de la pobre Curra.

Porque era lo que él decía:—Me alimenta más media caña que un par de huevos fritos.

Y con esta aplastante consideración dejaba convencidos a cuantos le censuraban, excepto a la seña Curra que, como no veía una peseta, era imposible de convencer.

Con estos precedentes, juzgue el lector las escenas de familia que diariamente se suscitaban entre el zapatero y su mujer, broncas con caracteres de batalla campal y que terminaban en dulce coloquio, porque Curro, a pesar de sus defectos, era más bueno que el pan de Alcalá.

En el reloj del barrio sonaron tres campanadas. Era la madrugada de un sábado del mes de mayo; del famoso sábado sevillano. Noche del obrero; noche del honrado obrero, que decía el señor Curro, porque el día siguiente le permitía dormir su borrachera libre de prejuicios y de palas y medias suelas.

San Bernardo, el barrio torero, dormía acariciado por la luna, por una luna muy sevillana, porque Sevilla tiene una luna y un sol para ella sola.

Y este barrio, que no ha sido cantado por los poetas, como Triana, porque no lo baña el Betis, ni tiene la bullanguera popularidad de la Macarena, porque sus hijos son más callados, es el barrio más clásico, más sevillano de todos los barrios de la tierra de María Santísima.

Porque en este rincón de Sevilla, cada reja, cada balconcillo, cada patio es un jardín y cada mujer una flor más. ¡Oh, la mujer de San Bernardo, con su cuerpo gentil y airoso y sus ojos negros, acariciadores, llenos de lágrimas ante la sagrada imagen de la Virgen del Refugio, a quien venera y cuenta sus penas!

Yo, que nací en San Bernardo, siento una admiración grandísima por este barrio. Muchas, muchas noches, he paseado sus calles, he vivido su ambiente y me he penetrado con su alma.

Su psicología es distinta a la de los otros. En Triana, o la Macarena, o la Alameda, pongo por caso, todo es alegría. San Bernardo es alegre y sentimental al propio tiempo.

Y así tenemos en su seno la grandiosa fundición de cañones, orgullo de Sevilla, y aún de España entera, y la plaza de toros más monumental de España.

Pero volviendo a nuestro cuento, el señor Curro, por no perder la costumbre, había privado aquella noche más de la cuenta y apareció por la solitaria calle Aneha, dando tumbos y seguido de su conyuge, que recriminaba la conducta del zapatero.

Súbito apareció en mitad de la calle un hermoso toro, desmadrado, sin duda, al ser conducido al cercano matadero.

La res avanzaba rápidamente hacia el grupo que formaban el señor Curro y su señora, y ésta, que fué la primera en darse cuenta del peligro que corrían, gritó:—¡Curro de mi «arma», un toro!

Y Curro, que a pesar de su borrachera, vio que no era cosa de broma, se enarcomó en una ventana en menos tiempo que se dice, pero la seña Curra quedó inmóvil, petrificada, influida por el miedo, y la res arremetió contra ella, derribándola y, pasando por encima, siguió su carrera, sin que, afortunadamente, hubiese que lamentar otra cosa que el susto llevado por la infeliz mujer.

Cuando el cornúpeto había desaparecido a lo largo de la calle, bajó el señor Curro de su «barrera», y aproximándose a su mujer, que aún permanecía en el suelo, le preguntó:

—¿Te ha hecho daño, Curriña?

—¡Quita de ahí, mal hombre, mal marido, que ves el peligro y te quitas de enmedio, dejándome abandonada!

—¿Pos qué querías que hiciera?

—Lo que hase un hombre que quiere a su mujé. Ampararme, defenderme.

—Pero mardita sea tu estampa, exclamó el señor Curro, exasperado—¿güé te figuras que te has casao con La gürtijo?

Hilario Gutiérrez
Córdoba 2 921.

Debe corregirse lo antes posible

Llamamos la atención de las autoridades al objeto de que den órdenes terminantes a sus agentes, para evitar el vergonzoso espectáculo que a diario ofrece el paseo de la Ribera.

Los jóvenes que acuden a bañarse al río, por la tarde, lo hacen con tal descaro y olvidando los más rudimentarios deberes de la moral, que los vecinos, ante aquel espectáculo tan poco edificante, tienen que permanecer encerrados en sus habitaciones sin poder salir a la calle.

Es necesario que las autoridades hagan saber a estos despreocupados bañistas, el respeto que merecen los vecinos, y que aquel lugar no es el más adecuado para bañarse.

LOCALES

El nuevo alcalde don Sebastián Barrios Rejano, accediendo a requerimientos que hicimos en estas columnas y a los deseos del público en general, ha dispuesto que se varíen las horas de oficina en el Ayuntamiento. Desde el día de hoy será de 8 a 2 de la tarde, y para el público de 11 a 2. También ha señalado horas para recibir al público y a los representantes de la prensa local.

—La hermosa ternera que ha rifado el Club-Pechete, le ha correspondido al poseedor del número 2.259, don Rafael Notario Navajas.

—Esta mañana estuvo visitando al alcalde, señor Barrios Rejano, el catedrático del Instituto de Sevilla, don Antonio Jaén Morente. También recibió el alcalde las visitas del delegado regio de primera enseñanza, don José del Río de la Bandera, y del inspector jefe, don José Priego López.

—En atento B. L. M., nos comunica don Francisco Fernández Murcia, haber tomado posesión del cargo de juez municipal del distrito de la derecha de esta capital. Agradecemos al señor Fernández Murcia la atención.

—Hoy ha tomado posesión del cargo de interventor de Hacienda de esta provincia, el exgobernador civil don Purificación de Coras y Mas.

—Marchó a Sanlúcar el teniente del regimiento de la Reina, nuestro querido amigo don Diego L. de Mergelina White.

Notas teatrales

Dentro de unos días quedará en Madrid terminado el espléndido teatro Rey Alfonso, instalado en la calle Cedaceiros. El edificio consta de dos pisos y la sala central tiene cabida de 370 butacas de gran comodidad. El escenario muy amplio, está dotado de todos los adelantos modernos.

El teatro será estrenado por la notable compañía de Emilio Thuiller, poniendo en escena una obra de Carlos Arniches.

La temporada en proyecto promete ser muy lucida.

—Otra estupenda artista que abandona el teatro para dedicarse de lleno al género de variedades, la bellísima Consuelito Hidalgo, que según nos dicen, se separa de las huéspedes de Cadenas y se dedica al caplet.

Si es así, la felicitamos calurosamente, sabiendo que conseguiremos los triunfos a que es acreedora.

—El celebrado escritor Felipe Sassone ha regresado a Madrid después de una brillantísima temporada que ha llevado con la compañía que dirige. Pienso reformarla y emprender un largo viaje a la Habana.

—En la Coruña han debutado Martiñáez y Amalia de Isaura, que en viaje de novios, y con la completa compañía que dirigen, piensan hacer una tournée por varias capitales.

—Rafaelita Haro, Barreto y Bailester, han formado una compañía de operetas muy interesante.

Apenas constituida, cuentan ya los famosos artistas con contratos muy ventajosos.

Comenzarán en Valladolid, con «Las Verónicas», pasando después a Gijón, Santander y Coruña.

Tratándose de la Haro, es monería de artista, y de los celebrados actores que actúan de cabezas directoras, auguramos un triunfo completo a la agrupación.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1,25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Roses, Gómez y C.ª

ALMACÉN DE HIERROS

Grandes existencias del más acreditado cemento marca ASLAN. Avenida de Canalejas, 4.—Córdoba

LA FABRIL AGRÍCOLA

CASTILLEJO Y ROSES

Casa Central en CORDOBA: Avenida de Carrantes, núm. 8

FABRICA de Arados de varias clases; Avenadoras a motor y a brazo; Afiladoras de cuchillas para Segadoras; Cultivadores; Gradas cultivadoras y desterronadoras; Cribas de aceitunas; Molinos trituradores para piensos; Trillos rotativos; Ubios de tubo de acero y otros aparatos agrícolas. ALMACENISTAS importadores de Segadoras (Atadoras, Agavilladoras y Guadanadoras); Tractores; Trones de Trilla; Cultivadores americanos; Gradas de discos; Distribuidoras de Abonos; Sembradoras; Rastros; Espigadores; Clasificadores de granos; Corta-torrejales; Desgranadoras de maíz; Molinos americanos; Motores a gasolina; Esquiladoras; Prensas y demás material de viticultura, etc.

Esta Casa es la que tiene más existencias de todas las de España en PIEZAS DE RECAMBIO para las máquinas agrícolas de uso generalizado en el país, y la que vende a precios más moderados.

ALMACEN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

—Camas de Madera y Muebles—

Alfonso Redondo

Duque de Homachucoles, 7.—CORDOBA

Ventas a plazos y al contado

SAN JOSE

Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ENRIQUE TORRES

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, dp.—CORDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 2, 2'30 t.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy un decreto disponiendo que cese el actual cónsul de España en Tánger y nombrando para sustituirle a don Joaquín Marqués.

La prensa y la cuestión de Tánger

La prensa dedica extensos comentarios a los asuntos de Tánger.

«El Sol» protesta contra la acometividad de la prensa francesa, y defiende el punto de vista español, diciendo que Francia no ha procedido como estaba obligada por su amistad a España.

«La Libertad» reproduce un artículo de «Le Temps», y dice que, por lo visto, existe en el gobierno español el deliberado propósito de dar pábulo a un supuesto conflicto, que da una nueva significación a la crisis.

Agrega que el gobierno, si quería usar de esas maniobras, ha debido emplear un procedimiento menos expuesto.

«El Imparcial» dice que las negociaciones sobre el puerto de Tánger en 1914 son ilegales, pues se concedía la construcción del puerto a una sociedad francesa.

La actitud de los comunistas

Los comunistas contestan hoy al requerimiento de Marcelino Domingo. Dicen que, desde los diputados republicanos hasta los liberales y socialistas, todos son cómplices de la actual política de represión sangrienta que ejercen los Gobiernos.

Agregan que las masas obreras se bastan para defenderse e ir a la lucha, sin pactos, conservando su absoluta libertad, hasta instalarse en el Poder.

En el ministerio de Estado

En el ministerio de Estado nos han manifestado esta tarde que en vista de la enfermedad que desde hace algún tiempo aqueja al ministro plenipotenciario de España en Méjico, don Fernando Tobía, se ha firmado un decreto nombrando para aquel cargo al señor Saavedra secretario general de la Alta Comisaría de Marruecos.

Hoy se ha celebrado en el ministerio de Estado un almuerzo, con el que el marqués de Lema obsequia a los delegados suizos que han venido a España para resolver diversos asuntos comerciales.

Firma de Fomento

El Monarca ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Fomento: Aprobando el presupuesto de ciento cuarenta mil pesetas para la ejecución de obras de reparación en Llobregat.

Autorizando al ingeniero jefe de Obras públicas de Valencia para arrendar, mediante concurso, un edificio con destino a las oficinas de aquella Jefatura.

Concediendo al Ayuntamiento de Valencia la facultad de establecer un nuevo arbitrio sobre carruajes y vehículos que circulen por determinadas carreteras de la provincia.

Nombrando ingeniero jefe de Obras públicas de primera clase a don Prudencio Crororata.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Fidel Varden.

Leyes sancionadas

La comisión del Congreso estuvo esta mañana en Palacio, poniendo a la sanción del Soberano los últimos proyectos de ley aprobados en las Cámaras.

En Fomento

El ministro de Fomento, como de costumbre, recibió a los periodistas, comunicándoles que ahora se dedica al estudio y resolución de los expedientes por faltas de personal de su departamento.

Todos ellos—dijo—los resolveré con tolerancia. Los de faltas graves se irán despachando paulatinamente.

Añadió el ministro que le había visitado una comisión de la Constructora Naval para hacerle saber los perjuicios que se le irrogan con no haberse aprobado el proyecto sobre protección a las industrias navales.

En Gobernación

Esta mañana recibió el señor Bugallal en su despacho oficial a los periodistas, manifestándoles que el traslado de Salvador Seguí «Noy del Sucre» desde Mahón, donde se encuentra, a Barcelona, obedece única y exclusivamente a tener que comparecer en aquella Audiencia para la celebración de un juicio que contra él se sigue y que ya ha sido suspendido varias veces ante la imposibilidad del traslado del detenido.

Añadió el ministro que una vez que termine la vista será conducido de nuevo el «Noy de Sucre» al castillo de Mahón.

Uno de los reporters preguntó al señor Bugallal: —Se dice por ahí que va a haber crisis.

El ministro contestó: —Yo no sé nada de crisis, ni espero que surja por ahora.

El periodista insistió: —¿Desearía usted cambiar de Ministerio?

—Con tal de que no me quiten de ministro, me da igual ir a un lado que otro, contestó el conde en tono irónico.

—¿Qué tal gobernador de Barcelona, haría usted?—preguntó nuevamente el reporter.

—No lo sé; pero de seguro que me iría mejor que aquí, respondió el ministro.

Sobre el atentado al señor Madurell

Dos de los detenidos a consecuencia del atentado que ha costado la vida al patrono señor Madurell, continúan incomunicados.

Los restantes han sido puestos en libertad.

Esta tarde, a las seis, se constituirá de nuevo el juzgado en la Cárcel Modelo, para ampliar las diligencias.

En la dirección general de Orden público se guarda gran reserva en lo que se refiere a la detención de los supuestos autores de este atentado.

Huelga solucionada

En la reunión celebrada esta mañana por obreros y patronos albañiles, se llegó a un acuerdo, quedando, por tanto, solucionado el conflicto planteado hace varios días.

Notas palatinas

El Rey recibió hoy en audiencia al cardenal Almaraz, al pintor Moreno Carbonero y a una comisión que fué a hablarle del monumento a Bailén.

Dentro de algunos días el Rey marchará a una cacería en la sierra de Gredos. La cacería durará seis días.

De Provincias

Barcelona

El anarquista muerto anteanoche

Barcelona 2.—Se ha comprobado que el individuo muerto ayer en la calle Beatas, se llama Francisco Jordán, anarquista caracterizado, el cual había sido puesto en libertad momentos antes de que se le asesinasen.

Era natural de Valdepeñas y fué gran amigo de Ferrer Guardia.

Hace algunos años fué secretario de la Confederación general del Trabajo, de donde se le expulsó por suponerse que era confidente de la policía.

Recientemente tuvo que cumplir condena por tenencia clandestina de explosivos.

Muerte de un soldado arrollado por un tren

Barcelona 2.—Esta madrugada al salir de la estación de Tortosa el tren que se dirige a Valencia, se arrojó a la vía el soldado Juan Navarro Moreno, el cual quedó completamente destruido.

El alcalde interino

Barcelona 2.—Se ha encargado interinamente de la alcaldía el primer teniente alcalde señor Maimó.

Regreso de parlamentarios

Barcelona 2.—Regresaron de Madrid el señor Rodés y otros parlamentarios.

En libertad

Barcelona 2.—Esta mañana han sido puestos en libertad dieciocho detenidos gubernativos, contra los que no se han formulado cargos por la autoridad judicial.

Un aplazamiento

Barcelona 2.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Fomento, señor Ciervo, manifestándole que, teniendo el Gobierno necesidad de estar reunido en Madrid para la resolución de importantísimos problemas, le ruego, si fuese posible, el aplazamiento de la inauguración del Depósito franco.

El gobernador ha contestado al ministro que aplaza dicha inauguración y le ruego que comparezca con tiempo el día en que ha de visitar esta población para hacer los preparativos correspondientes a la inauguración del Depósito franco.

Encuentro de bombas

Barcelona 2.—Por confidencias tenidas, la policía y la guardia de Seguridad practicarán varios registros en los alrededores de la montaña de Montjuich, encontrando dos bombas y numeroso explosivos.

Una detención

Barcelona 2.—Esta mañana ha sido detenido un individuo, el cual se confesó ser el autor del anónimo dirigido al patrono Riera, exigiéndole quinientas pesetas.

Han ingresado en la cárcel a disposición del juzgado.

La semana municipal

Barcelona 2.—El próximo lunes dará comienzo la semana municipal. Asistirán más de tres mil representantes. Las sesiones se celebrarán en el salón de actos del Ayuntamiento.

Uno de los asuntos que se tratarán en la Asamblea es el del secretariado municipal.

En el curso de la semana se darán varias conferencias, estando la primera a cargo del alcalde de Madrid, señor conde de Limpias, que disertará sobre el tema «Lo que se ha hecho y lo que se hará».

Otra de las conferencias está a cargo del señor Olariaga, sobre el problema ferroviario.

El alcalde de Valencia disertará sobre el secretariado, como igualmente el catedrático don Francisco Bastru.

El viernes se celebrará función benéfica. Después de la sesión de clausura se celebrará banquete de gala en el palacio de Bellas Artes.

Bailén

El monumento a Bailén

Bailén 2.—En el Ayuntamiento se ha leído una comunicación del de Zaragoza, participando que ha aprobado el libramiento de cinco mil pesetas para contribuir a los gastos del monumento al sitio de Bailén.

Cádiz

Una niña arrollada por el tren

Cádiz 2.—El tren correo arrolló a la niña de trece años Josefa González, matándola en el acto.

El padre de la víctima, que es el guarda barrera del lugar donde ocurrió el accidente, a causa de la emoción que le produjo la muerte de su hija, sufrió un ataque de enajenación mental.

Edición de la mañana

Intereses ibero-americanos

Concurso para 1922

Ante las presentes circunstancias del mundo, cuando profundos cambios conmueven los fundamentos de la economía general, e influyen de modo especial en la situación de los países y en sus relaciones, la *Unión Ibero-Americana* halla, dentro de sus preocupaciones, alguna compensación considerando lo que puede significar para nuestra raza y civilización del engrandecimiento de la América hispana.

La guerra que desencadenó tantos males y ocasionó tantas ruinas, produciendo crisis de que no sabemos el término, sin duda ha traído, como consecuencia principal, la situación de ascendiente, rango superior en las relaciones mundiales, del Continente americano. Nunca mayor la necesidad de esfuerzo que en él preserve, y sirva los grandes intereses de nuestra civilización.

La *Unión Ibero-Americana*, lamentando la escasez de sus medios, quisiera suscitar cuantos pudieran valer para fines que sólo se realizarán tornando más estrechas, y consiguientemente más fecundas, las relaciones de los países hispanos, las que tengan entre sí y con nosotros, aquellas Repúblicas.

Solidaridad tan conforme a la naturaleza, ha de lograrse por inspiración suya, por lección y experiencia que aproveche y domine el natural elemento, de unión, por predominio en el mar y fomento de las navegaciones oceánicas bajo pabellón peninsular o de pueblo hispano americano. Común el interés, ojalá permita la fe en nuestros destinos que puestas en común los esfuerzos, obteniéndose en la debida proporción, se alleguen recursos adecuados al fin de que nos unamos, y en el mar veamos reflejada nuestra vida; será principalmente signo de ella la comercial flota que cultivando artes de la paz sirva los designios, los intereses de la civilización común. Atendiendo esas inspiraciones, acertarán los Estados, en representación de los pueblos, a satisfacer, superabundante, sus intereses y anhelos, asegurándose los más venturosos destinos. No puede haber asunto más digno de consideración y estudio, ya que abarca cuanto en realidad de la vida—continental e intercontinental—brinda vitalidad; ella deparará, desde luego, medios a la expansión; los traerá mayores, y únicamente los tendrá adecuados, si se aumentan los elementos marítimos en que los diversos países hispanos extiendan con el poder las relaciones, suscitando intereses que cubran y guarden su respectivo pabellón.

Innecesario enriquecer—basta citar—el valor de tal estudio, si funda propuestas impulsoras de las iniciativas y empresas privadas que promuevan riqueza; de los esfuerzos sociales que la multipliquen, y, por fin, de la intervención y dirección oficial, que recogiendo ese movimiento, lo unifique, consagre y selle; es modo único de que se ordenen, acrecentándose sucesivamente, tales bienes, origen aquéllos, no calculables, que en el mar han de tener, como su perfección y complemento, la más cabal demostración.

Albricias de mejor vida, lograda en una España mayor; Dios quiera se confirmen tales esperanzas, convirtiéndose en realidades venturosas.

La «Unión Ibero Americana» abre un concurso para premiar el trabajo que con mayor preparación y acierto desenueve el tema que enunciamos en los términos «más sencillos y de mayor amplitud».

Tema: Importancia para la civilización ibero-americana del fomento de la navegación que acreciente y aproxime los intereses de todo orden entre los diferentes países de nuestra raza.»

Condiciones del concurso

I.—Los concursantes, al desarrollar libremente el tema en los varios aspectos de su contenido social, han de estudiar principal y prácticamente las relaciones económicas y sus aplicaciones comerciales.

II.—La extensión de la obra, que habrá de estar escrita en español, será de 350 páginas, de impresión en cuarto, como máximo.

III.—El premio consistirá en la cantidad de 4.000 pesetas y 200 ejemplares de la obra impresa.

IV.—La junta directiva de la «Unión Ibero Americana» nombrará un jurado para que haga la calificación de los trabajos presentados y formule la propuesta que estime más justificada.

V.—La obra premiada será propiedad de la «Unión Ibero Americana» que podrá, por lo tanto, editarla y reimprimirla como juzgue conveniente.

VI.—Los trabajos podrán presentarse hasta el día 21 de Marzo de 1922, en la Secretaría de la «Unión Ibero Americana», calle de Recoletos, 10, Madrid. Llevarán al frente un lema que los distinga e irán acompañados de un sobre cerrado y lacrado, que al exterior lleve el lema de la obra y en el interior el nombre, apellidos y domicilio del autor.

Madrid, 1 de Mayo de 1921.—V.º B.º. El presidente, *El marqués de Figueroa*.

—El secretario general, *Luis de Armiñán*.

Mantequilla fresca

sin sal, fabricada en el día, se vende en la CONFITERIA SUIZA

La Mosca de Oro.—Cervezas alemanas Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Notas lucentinas

Sobre los aceites.—Pasa el tiempo y el ministro de Fomento, con la muletila de las estadísticas, va parando las quejas que de continuo recibe de la región olivarera.

Las Cámaras Agrícolas se llenaron de gozo cuando el señor Cierva las dio autonomía, pues delegó en ellas sus poderes, pero no comprendieron que así les hacía fracasar, disculpándose él, y ganando tiempo para llegar a la próxima cosecha, que es lo que se sigue pretendiendo, acarreamos con ello la ruina de una gran parte de esta esplendorosa Andalucía, digna de mejores gobernantes.

Las estadísticas, en la forma que se quieren hacer, nunca podrán reflejar la verdad, pues no son Jaén, Córdoba y Sevilla las únicas provincias españolas que dan aceite, pues hay otras muchas que también lo producen, aunque en menor cantidad, pero que no por eso deja de afectar a su precio, y si aquí resulta difícil formar una estadística que se aproxime a la verdad, ¿qué no será en donde la producción casi total se emplea en el consumo de la familia del productor?

¿Cree la Cámara Agrícola desempeñar su cometido con un telegrama razonado al señor ministro, para que éste conteste en igual forma, y así pasar el tiempo?

¿Es que no tenemos diputados que nos defendan, ni hay remedio para el abuso que se comete con nosotros, obligándonos a comprar todo caro y vender nuestro aceite al precio que le venga en gana a las demás provincias?

Es necesario publicar los nombres de los diputados de la región olivarera, para que sus distritos los reciban como deben, cuando a ellos vengan demandando votos, ya que con los suyos están contribuyendo a la ruina de sus representados.

Accidente desgraciado.—Antonio Expósito, conocido por Antonio Ferrer, natural de Zambra, de 33 años de edad, caminaba dentro de un carro que guiaba, en compañía de un niño de corta edad, por el sitio denominado «Las Serranillas», de este término municipal, espantándose las mulas, y el Antonio tiró del carro, colgándose a la mula de varas, para contenerla, en el momento en que éstas se metían por un cañadizo, cayendo al suelo el desgraciado Antonio Ferrer, con tan mala fortuna que una de las ruedas le pasó por encima de la cabeza, produciéndole la muerte. El desventurado Antonio Ferrer deja tres hijos pequeños.

En la Juventud monárquica.—La directiva de este círculo, cuyas iniciativas son aplaudidas, festejó el día del celeste portero, con el primer baile de la temporada, que estuvo animadísimo, bailándose hasta las altas horas de la madrugada.

El presidente de esta simpática asociación, don Pedro Bernaldo de Quirós, obsequió espléndidamente a sus íntimos con motivo de festejar sus días.

Van y vienen.—Hr fijado su residencia en esta ciudad, el tan querido amigo teniente de la guardia civil, don Juan Molina Arévalo, el que ofrece a sus numerosos amigos su casa en la calle de la Villa, número 9.

—Marchó a Granada el activo agente de seguros, don Francisco de P. de Lara, y a Encinas Reales el juez municipal don Francisco Reina.

—De Córdoba regresó el procurador de estos tribunales don Rafael Hofmeller, y de Cabra, el intrépido instructor de los exploradores, don José Alvarez de Sotomayor y Gálvez.

Varios.—Hasta el día 7 del actual, se paga el primer trimestre de contribución por rústica, siendo las horas de 9 a 12 y de las 15 a las 18.

—Son cerca de mil los niños vacunados en ésta hasta la fecha.

—El día 16 del actual será la apertura de la sucursal en ésta del Banco Español de Crédito.

Onomástica.—Galantemente invitado a la fiesta que en su onomástica diera nuestro excelente amigo don Pedro Bernaldo de Quirós y Espinosa de los Monteros, presidente de la juventud monárquica, penetramos en el pintoresco jardín de su señorial residencia, quedando encantados ante las bellísimas lucentinas, que luciendo elegantísimos y vaporosos trajes, acudieron a la fiesta de los señores de Quirós.

Excusados es decir que hubo derroche de dulces y embudidos, descorchándose varias y variadas botellas de selectos vinos, licores y otras exquisiteces con que los señores de Bernaldo de Quirós obsequiaron espléndida y galantemente a sus amistades, consiguiendo que las horas transcurrieran dulces y agradables.

Entre las bellas que acudieron a rendir tributo de cariñosa simpatía a los señores de Quirós, recordamos a doña Rosario Alvarez de Sotomayor y Tamari, doña Araceli Antras, señora de don Miguel Alvarez Tamari, doña Araceli Curado de Ruiz de Castroviejo, señoras Paulita Cabrera, Antonita Ruiz de Castroviejo, Juanita Alvarez, Mariquita, Clotilde y Felisa Córdoba, Aracelita y Mariquita Villalta, Pacita Díaz Bernaldo de Quirós, Josefina Mora y otras, que sentimos no recordar.

Satisfechos pueden estar los señores de Quirós, que lograron juntar lo más bello y lo más selecto de la población.

Felicitaciones.—Son varias las que recibí, y las envío a esa dirección, por la valiente campaña que La Voz viene desarrollando en beneficio de los olivereros con sus bien razonados artículos.

—Corresponsal.

Noches verbeneras

En el Centro Filarmónico
Viva el Centro, don Eduardo Lucena y don Kotón!

Dispensad, queridos lectores, que comience de esta manera a narrar lo que anoche presencié en el Filarmónico, pero hay que darle expansión al ánimo, que en este momento aún lo conservo sugestionado por la fontería de verbena que el Centro dió en su domicilio social. ¡Qué barbaridad de cosas! Ha llegado el momento, en vista de que no se encuentran adjetivos suficientes en el Diccionario, de arrojar la pluma al suelo, hacerse el loco y dar gracias al Supremo Hacedor por las bellezas que donó a Córdoba el día en que se hizo el Mundo, y que han ido perpetuándose, mejorando en calidad. ¡Hemos dicho algo!

El antiguo, histórico y poético palacio de Jerónimo Páez ofrece anoche un aspecto brillantísimo. El primer patio se hallaba adornado con guirnaldas y flores. En él aparecía, sobre tablado, una gran orquesta con piano de cola y accesorios. En el otro patio había un clásico piano de manubrio y una jerinquera. Las galerías, perfectamente adornadas, lucían rico mobiliario. Todo era lujo, confort, alegría, buen humor y optimismo.

De las niñas verbeneras mejor es callar. Ya sabe el lector que son nuestro flaco y sentimos vértigos escalofriantes al nombrarlas.

Diremos solo, sin exagerar en absoluto, que todo el mujeriego despampanante que acá disfrutamos estaba anoche en el Centro.

Se concedieron dos premios a las jóvenes que iban mejor ataviadas. Les fueron otorgados a las señoritas Palaco Sánchez y Fresno Melero.

El popular Castilloy se dedicó a vender papeletas, obteniendo una recaudación brillantísima.

El festival duró hasta muy de madrugada.

En el Pechete

También celebró anoche este célebre club una verbena a todo postín, como organizada por don Pepe, el presidente, que en estos asuntos «chanela» lo suyo. Hubo una gran concurrencia. Se bailó de lo lindo.

En el Sulustiano

¡Y para que digan que no nos divertimos, otro baile! El Sulustiano, en su local de San Pedro.

¡Qué manera de foxtrotsear las criaturas! Hubo también mucha animación, porque hay que tener en cuenta que en Córdoba se ha soltado la gente el caballo bailando.

Hubo una rifa de gallinas, y un señor que se llama don Angel se quedó solo comprando papeletas y acaparó todas las aves. Esta noche habrá otro baile.

Y terminamos por falta de espacio la narración de los «festines» del sábado.

AUTOMOVILISTAS

El H. C. S. acaba de llegar
Ultima creación de HARRY C. STUTZ
— MODELO DE PERFECCIÓN MECÁNICA —
Puede verse: GARAGE CENTRAL

Vergonzoso espectáculo

A infinidad de personas hemos oído decir con razón sobrada, que de manera alguna debe tolerarse el vergonzoso espectáculo que desde hace varios días viene presentándose en las principales calles de la población.

Se trata de que un saltibancu, de estos que desgraciadamente vienen rodando de pueblo en pueblo, se estaciona en los sitios más céntricos, haciendo una serie de experimentos de tan raro género, que da origen a las mayores censuras por los repugnantes trabajos que este artista desarrolla.

Llamamos la atención de las autoridades para que vean el medio de corregir tan bochornoso espectáculo, evitando así el que la mayoría de las personas que asisten a los paseos públicos, tengan que retirarse de ellos por esta clase de distracciones de tan rara especie.

LOCALES

Ha regresado de Toledo, Avila, Segovia y Guadalajara, nuestro querido amigo don Rafael Moya Porras, después de haber aprobado, con las mejores notas, todos los ejercicios en las cuatro academias militares de Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros. Enviamos al estudioso alumno nuestra sincera felicitación, que hacemos extensiva a su señor padre, nuestro buen amigo don Manuel Moya Sánchez.

— La importante casa López Belmonte, S. A. de Albacete, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que su sucursal de esta plaza en breve quedará instalada, oficinas, almacenes y exposición en la calle Avenida de Cervantes, número 16 (local de la S. A. Cros).

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, el kiosko de José Bernado, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

MONTILLA

Robo descubierta.—Nunca se ponderará lo bastante los servicios que, a diario, practica la guardia civil destinada al puesto de esta ciudad, a cuya cabeza figuran el teniente don Antonio de la Vega Mahedano y el sargento don Arcadio Camúdez, cuya experta pericia hace que se descubran hechos delictivos que antes se efectuaban bajo la impunidad más completa. Uno de ellos es el cometido en la noche del día 29 de junio, del sindicato de cortidores.

En seguida de tener conocimiento del robo procedieron a la práctica de investigaciones, las que dieron por resultado fuese llamado al cuartel de la guardia civil el vecino de esta población, Juan Salido Zsra, de 28 años de edad, casado, a quien vulgarmente se conoce por yerno de Corona, al abjeto de prestar declaración respecto de las sospechas que sobre él recaían. En primer lugar, contestó a las preguntas que se hicieron negando su participación en los hechos que se le atribuían.

Pero más tarde, asediado a preguntas por los referidos señores teniente, sargento y por los cabos Julián Polo Ignacio y Francisco Cañadillas Jiménez, confesó autor de la sustracción, manifestando que en la noche de autos, provisto de una caballería mayor, se trasladó al sitio conocido por detrás de las tenerías, y allí, saltando una tapia que da al campo, penetró en el domicilio del Sindicato de cortidores, y de una habitación alta se llevó 29 hojas de suela, las cuales cargó en la referida caballería, conduciéndolas a la vecina villa de Montemayor, donde las enagenó a unos individuos de oficio zapateros, en la cantidad de 289 pesetas, de cuya suma recibió 195, quedándole como resto, que entregarían después, 94 pesetas.

En vista de estas manifestaciones se constituyeron en la mencionada villa de Montemayor los referidos teniente, sargento, el Juan Salido y Vicente Raigón Rubio, dueño de las pieles, y por designación del delincuente, rescataron, de las casas que previamente señaló, las 29 hojas de suela, las que, juntamente con el citado Juan Salido Zsra, fueron puestas a disposición del señor juez de instrucción de este partido, así como 165 pesetas que se le intervinieron como resto del producto del robo. *Corresponsal.*

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Trifón y compañeros mártires.

Mañana: San Laureano, arzobispo de Sevilla, y el beato Gaspar Bono.

Jubiléo circular.—Santa Isabel de los Angeles. Doña Antonia Contador, por sus difuntos.

Mañana: Don Gregorio García.

San Agustín.—Al toque de oraciones ejercicios mensuales al Rosario Perpetuo, como primer domingo de mes, con procesión claustral.

San Cayetano.—Durante el mes actual ejercicios en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

Café LA PERLA

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto.

Especialidad en Helados, variación diaria, fabricados con las nuevas máquinas Wiltón.

Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50.

Salón de billar en el principal — Servicio permanente

Sucursales: Café Suizo y Nevería en el Paseo del Gran Capitán, núm. 8, frente al Gran Teatro.

Sucesos y denuncias

Infracción

Por infracción de las ordenanzas municipales han sido denunciadas las vecinas de Alcolea, Ricarda Macías Cepeda e Isabel Berenguer Castillo.

Cuestión personal

Una mujer llamada Antonia Fernández Lobato apaleó en las proximidades de la Puerta del Puente al carrero de la limpieza pública Francisco Repiso.

Este, no muy conforme con las caricias de la señora Fernández, esgrimió la vara, principal elemento para la locomoción del vehículo que tiene a su cargo, dándole varios garratazos que le ocasionaron diferentes lesiones, de las que fué curada en la casa de socorro.

En la Casa de Socorro

Durante el día de ayer, fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Ángela Morales Jurado, de contusión en la región occipital; José Bogallo Bravo, de contusión en la región frontal; Antonia Fernández Lobato, de herida contusa en la región parietal; Antonio Roldán Navarro, de herida contusa en el dedo índice izquierdo, y Rafael Romero Peña, de herida por mordedura de perro en el brazo izquierdo.

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Trifón y compañeros mártires.

Mañana: San Laureano, arzobispo de Sevilla, y el beato Gaspar Bono.

Jubiléo circular.—Santa Isabel de los Angeles. Doña Antonia Contador, por sus difuntos.

Mañana: Don Gregorio García.

San Agustín.—Al toque de oraciones ejercicios mensuales al Rosario Perpetuo, como primer domingo de mes, con procesión claustral.

San Cayetano.—Durante el mes actual ejercicios en el altar de Nuestra Señora del Carmen.

FARMACIA

Alfonso XIII, 52 **EL GLOBO** Córdoba **DROGUERIA**

Carbonell y Compañía (S. en C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara, Daverio y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de líquidos y pastas para sopp

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Alicante.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedoras de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva. Jabón. Vino. Alcohó. Harinas. Azúcar. Hierros. Cementos, etc., etc.

AQUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria 30.000 kilogramos de aséite

CASA VIZMANOS

Argüelles, 381.-Barcelona.-Teléfonos 1.225 y 85 G.

Específicos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Sueros, Vacunas, etc.

ENVIOS A PROVINCIAS
Representante para Córdoba: D. José Torralba.-Villa del Rio

Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada

Ventas por mayor y menor
Carmen Torres, Viuda de Viguera Madrid
Plaza de San Nicolás, 16.—CORDOBA



J. RUIZ ROMERO

HACE IMPORTANTES REBAJAS DE PRECIO EN TODOS LOS ARTICULOS
C Claudio Marcelo, 3 — Ventas al contado — Precio fijo

EL METRO ha sido, es y será

la casa preferida por el público para hacer sus compras en Tejidos, Confecciones y Géneros de punto. Esta casa sirve bien al comprador, dándole buenos artículos a precios económicos.

EL METRO ha sido la casa que, durante las subidas, cotizó sus artículos a más bajo precio. Es la casa que, cuando se inició la baja, tuvo cerrado cinco días sus establecimientos exclusivamente para rebajar verdad de precio las existencias. Sus precios baratos llegaron y llegarán siempre seguidamente a beneficio del público.

Será siempre la casa de confianza para el comprador, al contado que no gusta de hacer sus compras en las calles ni plazas y sólo en las casas que ofrezcan garantía de artículos, medida y precio.

GASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2
SUCURSAL: San Agustín, núm. 44
PRECIO FIJO — OPERACIONES AL CONTADO

Información telefónica

De Madrid

Madrid 2 (3'30 a 5 m.)

Venta de la plaza de toros de Vailecas

Esta tarde ha quedado firmada la escritura de venta de la plaza de toros de Vailecas.

El nuevo propietario, don José Arenzola, se propone inaugurarla en el mes de Mayo del año próximo.

Una dimisión

En la sesión del ayuntamiento se formularon cargos contra el concejal inspector de carruajes, don Hilario Román. Este presentó en el acto la dimisión de su cargo, que le fué admitida.

Diligencias judiciales sobre el asesinato del patrono Madurell

El juzgado especial que entiende en el sumario abierto por el asesinato del patrono señor Madurell, ha continuado durante todo el día practicando diligencias.

La policía sigue desorientada sobre el paradero de los autores del crimen.

Dice García Prieto

Los periodistas interrogaron esta tarde al marqués de Alhucemas, sobre el actual momento político.

El señor García Prieto dijo, que por ahora no se reunirán los jefes del partido liberal, toda vez que ya tienen aprobado su programa para el porvenir.

Anticipó que dentro de unos días se marchará a veranear a su finca de Torrelodones.

La suscripción de obligaciones

En las oficinas del Banco de España se ha facilitado una nota a los periodistas, en la que se dice que la suscripción de obligaciones del Tesoro abierta, ha alcanzado en Madrid la cantidad de nueve millones ochocientos cincuenta mil pesetas.

En vista del éxito obtenido, se cree que en Madrid únicamente quedará cubierto el tipo.

Absolución

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad, absolviendo libremente a Ricardo Cadenas, que en el año último dió muerte a su amante.

Se insiste en que en breve habrá una modificación ministerial

La prensa liberal insiste que dentro de pocos días habrá una honda modificación en el Ministerio.

Se concede una gran importancia al Consejo de ministros que se celebrará el lunes en la finca de campo del señor Allendesalazar.

Vuelta al trabajo

Esta mañana reanudaron el trabajo los obreros albañiles de las obras del teatro Lírico y del nuevo palacio de Justicia, los cuales se habían declarado en huelga como protesta por las detenciones de ayer con motivo del atentado contra el señor Madurell.

En la cárcel Modelo

El juzgado que entiende en el asesinato del patrono Madurell se personó esta tarde en la cárcel Modelo, practicando nuevas diligencias.

Amplió las declaraciones de todos los detenidos.

Todavía son siete los detenidos por este crimen que se hallan incomunicados.

Despachando con el Rey

El presidente del Consejo manifestó esta noche a los periodistas que, después de haber despedido a la reina doña María Cristina, estuvo en Palacio, sometiendo a la firma del Rey varios decretos del ministerio de Hacienda fijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

También firmó el Monarca otro decreto para la adjudicación de material con destino a la Casa de la Moneda y del Timbre.

Sin novedad

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que en provincias no ocurría novedad alguna.

Detención del autor del asesinato del patrono Madurell

Esta noche la policía se presentó en el domicilio de Eusebio Piquera, a quien se le suponía autor del asesinato del patrono Madurell.

Eusebio, que se encontraba acostado, al sentir llamar a la puerta se asomó a un balcón, y como reconociera a los agentes, rápidamente saltó por una ventana, escondiéndose en la cuadra de la casa.

La policía practicó un registro, encontrando debajo de la almohada de Eusebio, una pistola Star.

Una pareja registró la cuadra y procedió a la detención de Eusebio Piquera, ocupándole otra pistola que trataba de esconder.

Seguidamente se le condujo a la cárcel, donde en ruedas de preso, fué reconocido por la «trapería» como el individuo que disparó contra el patrono Madurell.

En la dirección general de orden público se nos confirmó esta detención. Allí se rumoreaba que el juzgado tenía la certeza de que el detenido ayer como autor, fué quien preparó la huída de Piquera.

Ha sido puesto en libertad José Serra, que fué detenido a los pocos momentos de cometido el atentado, por no haber resultado cargo alguno contra él.

Hablando con el director de orden público

El señor Millán de Priego recibió esta madrugada a los periodistas, comunicándoles que esta tarde en el paseo del Retiro se desbocaron los caballos de un coche, yendo éste a estrellarse contra un árbol.

Resultó muerta una señora cuyos nombres responden a las iniciales C. A. V., tía de una artista del Reina Victoria, que rogó no se publicase el nombre, y que también resultó con la fractura de un brazo.

Además nos dijo el director general de orden público, que un tranvía, al pasar por la calle de Toledo, arrolló a un carro, matándole una caballería.

Terminó diciendo el señor Millán de Priego, que desde hoy han comenzado a hacer servicio cincuenta parejas de seguridad en motocicletas, yendo provistos, a más de las correspondientes pistolas automáticas, de las porras de castigo que utiliza la policía inglesa.

La Mosca de Oro.—Cerveza helada Litro, 1'25 Alfonso XIII, 19 y 21.—Teléfono 394

Situado en el Gran Capitán, n.º 8 Nevería LA PERLA

Con entrada por la Nevería y por la calle de Góngora

Inauguración hoy Domingo 3 de Julio de 1921

Con el ESTRENO de las PRIMERA y SEGUNDA jornadas de la grandiosa y emocionante película PARIS, LYON, MEDITERRANEE.—Cada jornada se compone de tres partes (2.500 metros).

ESTRENO en Córdoba de la graciosísima película titulada MICOLÍN, primera de una estupenda serie cómica, cuya exclusiva de estrenos en Córdoba ha adquirido el señor Llorens. El protagonista de esta serie es un MONO.

PRECIOS: 40 Céntimos SILLA. De nueve a doce y media.

ROYALTY VICTORIA -- Función para hoy domingo 3 de Julio de 1921

Grandes secciones de cine y variedades desde las nueve en punto en adelante.—Estreno del quinto episodio de la interesante serie EL HOMBRE LEON, titulado «La guardia del león», y repetición del cuarto.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales por la notable banda del regimiento de la Reina.—Despedida de ANTONITA BENITEZ.—Despedida de TRINI BENITEZ. Reparición de los notables artistas BARON SANCHEZ.—Cofre de los cantos regionales LOS PUJALES.—Mañana debut de la estrella de los cantos regionales LA TEMPRANICA.—Muy pronto BARRABAS.—En breve PILAR GARCIA.

PLAZA DE TOROS -- ESPECTACULO PREFERIDO POR EL PUBLICO SELECTO

Función para hoy domingo 3 de Julio de 1921

Extraordinario éxito del Trio Rosa, del cual forma parte la aplaudida estrella de aires regionales Emilia Vez, acompañada a la guitarra por el aplaudido profesor don Joaquín Rodríguez.—Hoy estreno del primer episodio de la emocionante serie americana, en 15 episodios, Héroes en la sombra, y última exhibición del episodio 15, final de la serie Jack. Corazón de león.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.—Muy pronto importantes debuts.

De Provincias

Badajoz

Un incendio

Badajoz 2.—Comunican del pueblo de Azuaga que en una finca de la propiedad de Rafael Merino se declaró un incendio, que en pocas horas destruyó enorme cantidad de mieses. Las pérdidas son grandes. Créese que el incendio fué intencionado.

Barcelona

Intento de robo

Barcelona 2.—A las tres de la tarde se presentaron tres sujetos en un establecimiento de compra-venta de la calle de San Antonio, exigiendo al dueño, con amenazas de muerte, que les hiciera entrega de determinada cantidad de pesetas.

Un dependiente que se dió cuenta de la maniobra avisó a la policía, que se presentó acto seguido, logrando detener a uno de los ladrones.

Los dos restantes se dieron a la fuga.

Un perro hidrófobo muere a diez niños

Barcelona 2.—En la barriada de Pueblo Seco, un perro atacado de hidrofobia mordió a diez niños de pocos años. Los vecinos dieron muerte al perro, haciéndole varios disparos con escopetas.

La ley de casas baratas

Barcelona 2.—El presidente de la Cooperativa de periodistas para la construcción de casas baratas, ha telegrafiado al presidente del Consejo y al ministro del Trabajo, pidiéndole que se ponga en vigor por decreto la Ley de casas baratas aprobada en el Senado.

En igual sentido han telegrafiado otras entidades de esta capital.

Autos de procesamiento

Barcelona 2.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión, sin fianza, contra los hermanos Marcelino y José Dunes, como supuestos autores del atentado cometido contra el obrero Villena, el día 15 de junio pasado.

Herrera del Duque

Una riña

Herrera del Duque 2.—El vecino de este pueblo, Adrián Calderón, riñó esta mañana con un individuo llamado Félix Melire.

Adrián agredió a su contrincante con una navaja de carenta centímetros, con la que dió una terrible cuchillada a Melire, causándole la muerte.

En los Almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.)

SE ALQUILAN DEPÓSITOS PARA ACEITES DE OLIVA

Para precio y condiciones, diríjanse a los citados señores, calle Angel de Saavedra, 13

Oviedo

Se cree solucionado el conflicto minero

Oviedo 2.—En la reunión de la comisión de obreros y patronos mineros, se convino en que por los patronos se solicitara del Gobierno la reducción de los arbitrios e impuestos a que están sujetos los carbonos, al objeto de poder conceder mejoras a los obreros.

Los patronos prometieron dejar resuelto el asunto en este mes, al objeto de que los mineros puedan comenzar a disfrutar de las mejoras desde el próximo mes de Agosto.

Los representantes obreros se dieron por satisfechos con la proposición patronal, creyéndose que con esto ha quedado resuelto el grave conflicto que se azevinaba.

Santander

El nuevo obispo

Santander 2.—El nuevo obispo de esta diócesis ha llegado al pueblo de Guameo, donde permanecerá hasta mañana que hará su entrada triunfal en la capital.

Se le tiene preparado un grandioso recibimiento.

Del Extranjero

En libertad

Londres.—Han sido puestos en libertad los parlamentarios irlandeses que se encontraban detenidos, y a los cuales no se les había formado proceso.

JOSÉ GONZALEZ

Sucesor de González Hermanos

Azulejos modernos Estilo Sevillanos y de relieve

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

El campeonato de boxeo

El campeón americano Dempsey vence al francés Carpentier

París.—Despachos urgentes de Nueva York dan cuenta de que en el cuarto Round kon-vant venció el americano Dempsey al campeón francés Carpentier.

Detalles del campeonato de boxeo

Nueva York.—Entre los aficionados reina enorme expectación por el march que se celebrará entre Dempsey y Carpentier.

El organizador del campeonato señor Richard está satisfecho de la instalación de la enorme plaza donde ha de tener lugar el encuentro.

A la hora de dar comienzo éste todas las localidades estaban vendidas a precios fabulosos.

Solo de las localidades se han recaudado un millón doscientas cincuenta mil libras.

Las apuestas alcanzaron cifras verdaderamente fantásticas.

La Compañía de telégrafos ha instalado numerosas líneas especiales para el servicio de prensa con motivo del campeonato.

Las proporciones de la plaza construída al efecto son enormes, como no se recuerda otra igual.

Carpentier, que estuvo visitándola, quedó maravillado.

En la puerta de entrada ha quedado instalado un hospital para el servicio de urgencia.

Dempsey y Carpentier estuvieron horas antes de celebrarse el march paseando con sus amigos, no notándoseles intranquilidad alguna.

Numerosas casas de películas han enviado a sus operadores para impresionar films y han montado un servicio de

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Avenida del Conde de Peñalver, núm. 24.—MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS	ACIDO SULFÚRICO	COLAS GELATINAS
SULFATO DE COBRE	ACIDO NÍTRICO	AZUL DE ULTRAMAR
SULFATO DE AMONIACO	HIPOSULFITO DE SOSA	TEJIDOS «TEXTILOSE»
etc., etc.	etc., etc.	etc., etc.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA» SALES DE POTASA DE ALSACIA PRODUCTOS QUÍMICOS INDUSTRIALES DE LOS ESTABLECIMIENTOS «KUHLMANN» (París) AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTAS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS DE USINES DE L'ALLONDON (Suiza)

DEPOSITARIO: José Cañete y del Rosal -- CÓRDOBA AVENIDA DE CANALEJAS, 10

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sociedad Hispano-Americana

Avenida de la Libertad, 27.-San Sebastián

Catálogos ilustrados gratis. Garantizamos nuestros artículos hasta el extremo de admitir la devolución del artículo dentro de los ocho días de su recepción.

Vendemos a 12, 15, 20 y 25 meses de crédito.

Máquinas de escribir «Woodstock», LA MÁS LIGERA, MÁS BONITA Y MAS BARATA AL CONTADO, 900 PESETAS EN 30 PLAZOS DE 40, 1.200

Agencia de la provincia: EDUARDO ARÉVALO PEREZ DE LARA CLAUDIO MARCELO, 5.—CÓRDOBA

Banco de Albacete

SUCURSAL DE CÓRDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITÁN, NÚM. 12

Capital. Pesetas 25.000.000
Fondo de reserva. 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario

CUENTAS CORRIENTES con interés desde el 3 al 4 % anual.
CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.
CAJA DE AHORROS: imposiciones desde una peseta en adelante.

Horas de caja: mañana y tarde

Productores de Aceite, S. A.

Capital social: 10 000.000 de pesetas

Compra-venta de aceites de oliva

Oficina: Gran Capitán, 36.—Córdoba

SECCION DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

Hasta cinco líneas. 50 céntimos de peseta cada inserción

Au Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos de enfermedades del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las costurerías de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 92, Córdoba.

Automóviles de alquiler para excursiones y paseos. de Alfonso Navarro. Garage, Jesús María, 8, frente al Marqués de Valdeleiros. Se reciben avisos en el mismo, en el Casino de Labradores y en la Papelería de la calle Góngora.

Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo. de José Herrera Iglesias.—Fanzón Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Se vende locomóvil Robey número 6, de un cilindro, fuerza quince caballos efectivos. Reparada y probada a garantía.—Puede verse, talleres de «La Carrobería».

Gertrudis Serrano, Profesora en partos. Hecha su carrera y prácticas en la Facultad de Medicina de San Carlos, en Madrid.—Paj. 5, dup.º, Córdoba.

Baños de mar.—En Málaga se alquilan tres habitaciones amuebladas, comedor y cocina, sitio muy céntrico.—Dirigirse a Madame Devaux, calle Sánchez Pastor, núm. 1, esquina calle de Granada, frente al café de Madrid.

Se vende una estantería y un mostrador con todos los enseres de tienda. También se venden sacos harinosos, vacíos, a precios muy económicos.—Joaquín Martínez, Costanillas 68, Panadería.

Traslado.—La barbería de Francisco Budia, establecida en la calle Gutiérrez de los Ríos, 42, se traslada al número 30 de la misma calle.

Se vende carbón de encina, superior, servido a domicilio, de 25 kilos en adelante, a 25 céntimos kilo; quital, 1050 pesetas.—Francisco Merino, Plaza del Corazón de María, 181 (frente a los Padres de Gracia).—Se reciben avisos en la Administración primera de Loterías, en la Espartería.

De San Nicolás, su torre corona nuestro pasado de glorias que jamás borre un futuro devastado. Y a los pies de ésta se ostenta de lo moderno el Apolo, por el gusto que sustenta el hermoso «Gran Bar-Tele».

Pérdida.—Se ha extraviado una perra fofterter blanca, con cabeza y lunares negros.—A quien la devuelva a la Plaza Mayor, 46, se le gratificará si lo desea.

Venta de casa.—En el despacho del notario de esta ciudad don Francisco Rodríguez y Gonzalo, calle Sánchez Guerra núm. 1, se admiten desde hoy hasta el día 9 del próximo Julio inclusive, proposiciones libres en pliego cerrado y firmado, indicando el domicilio del proponente, para la compra de la casa número 6 calle Rey Heredia en esta capital, cuya casa está libre de todo gravamen.

Mejor que la cédula personal.—Carnet de identidad con el retrato de la persona y el nombre y apellido. Dos retratos y una elegante cartera, dos pesetas.—Córdoba, Fotografía «Julio César», Nogueras, San Pablo, 2.

Aviso.—El repostero del Club Salustiano ofrece al público los primeros bailes en los días sábado y domingo, a las diez de la noche. Entrada por el consumo.

Se vende escopeta mocha, calibre 12, probada a todas las cargas y construída por armador de la Real casa.—Razón, maestro armador señor Acero del regimiento de la Reina.

Dependiente de coloniales, con 11 años de práctica, buenas referencias, se ofrece para el detail, viajante o empleo análogo.—Darán razón, Alfaro, 44.

Todo aquel que usa gorra de la Cuesta de Luján, se sentará gratis en silla hasta en el Gran Capitán.